

ГОДИШЕН ОБЩ ДОХОД И РАЗХОД НА ДОМАКИНСТВОТА В ОБЛАСТ ЯМБОЛ ПРЕЗ 2016 ГОДИНА

През 2016 г. годишният общ доход средно на лице от домакинство в област Ямбол е 5 147 лв., което е с 16.0% повече спрямо 2015 година.

Работната заплата продължава да бъде основен източник на доход на домакинствата. През 2016 г. работната заплата формира 55.3% от общия доход на домакинствата, а през 2015 г. - 57.0%.

В номинално изражение доходът на домакинствата от работна заплата в област Ямбол се увеличава. През 2016 г. домакинствата са разполагали средно на лице с 2 845 лв., получени от работна заплата, а през 2015 г. тези средства са възлизали на 2 530 лв., т.е. доходът от работна заплата се е увеличил с 12.5%.

През 2016 г. пенсиите са вторият по значимост източник на доходи за домакинствата в областта. Те формират 29.1% от общия доход на домакинствата, докато през 2015 г. техният дял е 29.5%. Общо социалните трансфери (пенсии, семейни добавки за деца, социални помощ и истипендии) формират 31.9% от общия годишен доход на лице от домакинство през 2016 г., а през 2015 г. този дял е 33.4%.

През 2016 г. домакинствата в област Ямбол са изразходвали 3 979 лв. средно на лице, което е с 0.9% по-малко спрямо 2015 година.

За храна са изразходвани 1 117 лв. средно на лице от домакинство. Относителният дял на разходите за храна от общия разход намаляват от 30.8% през 2015 г. на 28.1% през 2016 година.

През последната година в област Ямбол намаляват разходите за здравеопазване (с 16.0%), за жилищно обзавеждане и поддържане на дома (с 13.2%) и за жилища, вода, електроенергия и горива (с 0.2%). Увеличават се разходите за свободно време, културен отдих и образование (с 94.8%), за съобщения (с 30.2%) и за транспорт (с 20.4%).

Методологични бележки

Изследването на домакинските бюджети осигурява достоверни и представителни данни за доходите, разходите, потреблението и други елементи на жизненото равнище на населението, както и за измененията в тях, които настъпват по години.

Доходът на домакинството представлява всички приходи на домакинството и неговите членове през периода на участие в наблюдението на домакинските бюджети. Доходите биват общи и парични. Паричният доход включва регулярните приходи от източниците работна заплата и извън нея, самостоятелна заетост, собственост, пенсии, социални обезщетения и помощи, регулярни трансфери от други домакинства, както и еднократни приходи от продажби и други. Общият доход включва паричния и остойностените натурални приходи.

Разходът на домакинството представлява всички средства, изразходвани от домакинството и неговите членове през периода на участие в наблюдението на домакинските бюджети. Разходите биват общи и парични. Паричният разход включва потребителските разходи за храна и безалкохолни напитки, алкохолни напитки и тютюневи изделия, облекло и обувки, жилища, вода, електроенергия и горива, жилищно обзавеждане и поддържане на дома, здравеопазване, транспорт, съобщения, свободно време, културен отдых и образование, други стоки и услуги, както и разходи за данъци, социални осигуровки, регулярни трансфери към други домакинства и други непотребителски разходи. Общият разход включва паричния и остойностените натурални разходи.

Показателите за доходите и разходите на домакинствата са представени средно на домакинство, средно на лице и като структура.

Изследването на домакинските бюджети е извадково с прилагане на двустепенен гнездови подбор. Общата съвкупност, от която се формира извадката, представлява всички обикновени домакинства в страната.

Колективните домакинства не са обект на изучаване от това изследване.

Единица на наблюдението е всяко случайно избрано домакинство независимо от броя на лицата и тяхното имуществено и лично положение. От 2002 г. извадката за наблюдението включва 3000 домакинства, а от 2010 г. - 3060 домакинства за тримесечие.

Повече информация и данни за наблюдението на домакинските бюджети могат да бъдат намерени на интернет страницата на НСИ на следния линк: <http://www.nsi.bg/Доходи, разходи и потребление на домакинствата>.